

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**(1) ബ്ലൂ എക്കോണമി നയരേഖ**

ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നടപ്പ് പാർലമെന്റ്

സമ്മേളനത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്ന ഇന്ത്യൻ മറൈൻ ഫിഷറീസ് ബിൽ, 2021-ഉം ബ്ലൂ എക്കോണമി നയരേഖയും പിൻവലിക്കാൻ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കൊപ്പംനിന്നുകൊണ്ട് നമ്മുടെ സർക്കാർ കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണമെന്നും പ്രതിഷേധിക്കണമെന്നും ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ആദിവാസികൾക്ക് ഉല്യമായ ജീവിതം നയിക്കുന്നവരാണ് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ. വിദ്യാഭ്യാസപരമായും അടിസ്ഥാനസൗകര്യപരമായും സാമ്പത്തികപരമായും പിന്നോക്കാവസ്ഥയിൽ നിൽക്കുന്ന ഒരു സമൂഹമാണ്. കടൽക്ഷോഭവും സുനാമിയും വരുമ്പോൾ ഭയവും പട്ടിണിയും അനുഭവിച്ച് ജീവിക്കേണ്ടിവരുന്ന സാഹചര്യമാണ് മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിലുള്ളത്. വിദേശനാണ്യം ഏറ്റവും കൂടുതൽ നേടിത്തരുന്ന ഒരു വിഭാഗമാണിവർ. അവർക്കുവേണ്ടിയുള്ള പോരാട്ടം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി മാത്രമുള്ള പോരാട്ടമായിട്ടല്ല നാം കാണേണ്ടത്. മനുഷ്യസമൂഹത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ഈ പോരാട്ടം കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കെതിരായും കോർപ്പറേറ്റ് നയങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ

ശ്രമിക്കുന്ന കേന്ദ്രസർക്കാരിനെതിരായും പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം വിറ്റഴിക്കപ്പെടുന്ന, കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കുവേണ്ടി മാത്രം ഭരണകൂടം നിലനിർത്തുന്ന നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാരിനെതിരായുമുള്ള ഒരു പോരാട്ടമായാണ് കാണേണ്ടത്. ഈ പോരാട്ടത്തിൽ സർക്കാർ തൊഴിലാളികൾക്കൊപ്പമാണെന്നുതന്നെയാണ് എല്ലാവരും വിശ്വസിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുമായും മത്സ്യത്തൊഴിലാളി സംഘടനകളുമായും ചർച്ച ചെയ്യാതെയാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഈ നിയമം കൊണ്ടുവരുന്നത്. ഈ നിയമം പാസ്സായാൽ കേരളത്തിലെ ഭൂരിപക്ഷം യാനങ്ങൾക്കും 12 നോട്ടിക്കൽ മൈൽ ദൂരത്തിനപ്പുറത്തേക്ക് പോകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമുണ്ടാകും. അതോടുകൂടി മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കൂടുതൽ പട്ടിണിയിലേക്ക് പോകുന്ന സാഹചര്യമാണുണ്ടാകാൻ പോകുന്നത്. നിയമലംഘനത്തിന്റെ പേരിൽ തൊഴിലാളികൾക്ക് വൻ തുക പിഴയും ക്രിമിനൽ നടപടിയും വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്ന നിയമം മത്സ്യമേഖലയെ കോർപ്പറേറ്റുവൽക്കരിക്കാനുള്ളതാണ്. നിയമം പാസ്സായാൽ ചെറുവള്ളങ്ങൾക്കുൾപ്പെടെ കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് വേണ്ടിവരും. വൻ തുക ഫീസ് നൽകാൻ കഴിയാതെ പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ

ആട്ടിയോടിക്കപ്പെടും. പരിധി ലംഘനത്തിന്റെ പേരിൽ 20,000 മുതൽ 2,00,000 രൂപ വരെ പിഴ ചുമത്താൻ വ്യവസ്ഥയുണ്ട്. ചെറുമീനുകൾ നാളെ കടലുകളിൽ ഇല്ലാത്ത സാഹചര്യമാണ് വരാൻ പോകുന്നത്. കോർപ്പറേറ്റ് ബിസിനസ്സ് മേഖലയിലേയ്ക്ക് കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ വൻമീനുകൾ ചെറുമീനുകളെയെല്ലാം ഇല്ലായ്മ ചെയ്യുന്നതോടുകൂടി പാവപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് മത്സ്യബന്ധനം പോലുമില്ലാത്ത സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക്, കടലിന്റെ മക്കൾ ഇല്ലാതാകുന്ന അവസ്ഥയാണ് നാളെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുണ്ടാകാൻ പോകുന്നത്. 1991-ലെ പുത്തൻ സാമ്പത്തിക നയത്തിന്റെ ചുവടുപിടിച്ച് നീലവിപ്ലവം വാഴാനും ചെയ്ത് നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാർ ബു എക്കോണമി നയരേഖയ്ക്ക് രൂപം കൊടുത്തിരിക്കുന്നു. ഭൂമിയുടെ 70 ശതമാനം വരുന്ന കടൽ ജലാശയത്തിൽ 20 ശതമാനം വരുന്ന ഇന്ത്യൻ മഹാസമുദ്രം ഇന്ത്യയുടെ ഭാഗമാണ്. ബംഗാൾ ഉൾക്കടലും അറബിക്കടലും ഇന്ത്യൻ അതിർത്തി പങ്കിടുന്നു. ലോകമാകെയുള്ള കടലുകളിൽ 38000-ഓളം വമ്പൻ മത്സ്യബന്ധന കപ്പലുകളുണ്ടെന്നാണ് കണക്ക്. ഇന്ത്യയുടെ ആഴക്കടൽ 908 വമ്പൻ വിദേശ യാനങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം കപ്പലുകളുടെ എണ്ണം 1178

ആക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാർ

വിജ്ഞാപനമിറക്കിയിരിക്കുകയാണ്. വൻ ബഹുജനപ്രക്ഷോഭത്തെ ഭയന്ന് ഉത്തവ് റദ്ദാക്കിയതാണ്. വിദേശ യാനങ്ങളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള ശ്രമം ഇപ്പോഴും തുടരുന്നു. ലോകമാകെ മത്സ്യമേഖല വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നുണ്ട്. 90 ശതമാനം മത്സ്യസമ്പത്ത് പിടിച്ചുകഴിഞ്ഞതായിട്ടാണ് കണക്കുകൾ. ആഗോള മത്സ്യോല്പാദനം പ്രതിവർഷം നാല് ലക്ഷം ടൺ വീതം കുറയുന്നുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. മത്സ്യസമ്പത്തിനാൽ സമ്പന്നമായ ഇന്ത്യൻ കടലുകളെ ലക്ഷ്യംവെച്ച് കുതിച്ചുപായുകയാണ് ഭീമൻ കുത്തക കമ്പനികൾ. മോദി സർക്കാർ ഈ കുത്തകകൾക്കുമുമ്പിൽ കീഴടങ്ങുന്നതിന്റെ സാക്ഷ്യമാണ് ബ്ലൂ എക്കോണമി നയരേഖ. ഇത് നടപ്പിലാക്കിയാൽ ഇന്ത്യൻ തീരങ്ങളിൽ ജീവിക്കുന്ന ഒരു കോടിയോളം വരുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ നിത്യദുരിതത്തിലാകും. ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ 1976-ലെ UNCLOS (United Nations Convention on the Law of the Sea) പ്രഖ്യാപന പ്രകാരം 200 നോട്ടിക്കൽ മൈൽ (365 കി.മീ.) അതിർത്തി കണക്കാക്കി അതാത് രാജ്യങ്ങൾക്ക് മത്സ്യബന്ധനത്തിന് അധികാരമുണ്ട്. മോദി സർക്കാരിന്റെ ദേശീയ

മത്സ്യനയം ആഴക്കടൽ മാത്രമല്ല, തീരക്കടലും കുത്തകകൾക്ക് തീറെഴുതിക്കൊടുക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടാകും. ഈ ദേശദ്രോഹ നയത്തെ ചെറുത്ത് തോൽപ്പിക്കേണ്ടത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ മാത്രമല്ല, ഏതൊരു രാജ്യസ്നേഹിയുടേയും കടമയാണ്. കടലും കടൽത്തീരവും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് തിരിച്ചുകിട്ടുന്നതിനുള്ള സമരമായി നമ്മുടെ സർക്കാർ മാറണം. കാർഷിക മേഖലയെപ്പോലെ, കടലും കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് തീറെഴുതിക്കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നീക്കമാണ് മോദി സർക്കാർ നടത്തുന്നത്. 2021 ഫെബ്രുവരി 17-ന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച നയരേഖ വ്യക്തമാക്കുന്നത് തീരക്കടലും ആഴക്കടലും ഖനനത്തിനും മത്സ്യകൃഷിക്കും വേണ്ടി പതിച്ചു നൽകുമെന്നാണ്. കടൽ ഖനനം മത്സ്യബന്ധനത്തിന്റെ സർവ്വ നാശത്തിനും മത്സ്യബന്ധന മേഖലയിൽ തൊഴിലില്ലായ്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും പരിസ്ഥിതി ആഘാതമുണ്ടാക്കുന്നതിനും ഇടയാക്കും. രാജ്യസുരക്ഷയ്ക്ക് ഭീഷണിയാകുന്ന ഈ നയരേഖയെ സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരികയാണ്. ഇതിനെതിരെ ഒറ്റക്കെട്ടായി സഭ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തണമെന്നും പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനക്ഷേമ വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. വി. ആർ. സുനിൽകുമാർ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച പ്രശ്നം, സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ സജീവ പരിഗണനയിലുള്ള വിഷയമാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി രണ്ട് യോഗം വിളിച്ചുചേർത്ത് കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുകയും പാർലമെന്റ് അംഗങ്ങളോട് അടക്കം ഈ കാര്യങ്ങൾ പാർലമെന്റിൽ ഉന്നയിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ എല്ലാ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്കും ഞാൻ പോകുന്നില്ല. ബുദ്ധിമുട്ടുള്ളതായതിനാൽ എക്കണോമിയുടെ ഭാഗമായി വരുന്ന കരട് മത്സ്യബന്ധന നിയമം 2019 സംബന്ധിച്ച് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ അഭിപ്രായം കേന്ദ്രത്തിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിൽ കുറേ കാര്യങ്ങൾ കേന്ദ്രം അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ അപകടകരമായ കുറേ പുതിയ പ്രശ്നങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് നമ്മൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി എം.പി.-മാരുടെ കോൺഫറൻസിലും ഉന്നതതല യോഗത്തിലും ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്ത് കാര്യങ്ങൾ കേന്ദ്രത്തിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

രാജ്യത്തിന്റെ സാമ്പത്തികവളർച്ചയ്ക്കും കോടിക്കണക്കിനുവരുന്ന

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ശാക്തീകരണത്തിനും ഉതകുന്നതാണെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തോടെ കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറപ്പെടുവിച്ച ബ്ലൂ എക്കണോമി നയം മത്സ്യബന്ധനമേഖലയിൽ പ്രത്യേകിച്ച് പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കിടയിൽ പലതരത്തിലുള്ള ആശങ്കകൾ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

(1) സംസ്ഥാനത്തെ 41 നദികളിൽനിന്നുള്ള പോഷകസമ്പുഷ്ടമായ ജലം വന്നുചേരുന്നത് തീരക്കടലിലാണ്. ആയതിനാൽ ജൈവസമ്പുഷ്ടമായ തീരക്കടലാണ് കേരളത്തിന്റേത്. വാണിജ്യമൂല്യമുള്ള മിക്ക മത്സ്യങ്ങളുടെയും പ്രജനനകേന്ദ്രവും പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഏറെ ആശ്രയിക്കുന്ന പ്രദേശവും യന്ത്രവൽക്കൃത മത്സ്യബന്ധനം നിരോധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതുമായ തീരമേഖലയിൽ വനനംപോലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പാരിസ്ഥിതികവും സാമൂഹികവുമായ പ്രത്യാഘാതങ്ങൾക്ക് ഇടയാക്കും. ആയതിനാൽ പരമ്പരാഗത മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ഏക ഉപജീവനമാർഗ്ഗമായ തീരമേഖല പാരിസ്ഥിതിക പ്രാധാന്യം അർഹിക്കുന്നതാകയാൽ ധാതുഖനന പ്രവൃത്തികൾ നടപ്പാക്കുന്നതിൽനിന്ന് ഈ മേഖലയെ ഒഴിവാക്കണം. വനത്തിന്റെ അവകാശം ആദിവാസികൾക്ക്

എന്നപോലെ കടലിന്റെ അവകാശം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കാണ് എന്നതാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി സർക്കാരിന്റെ നയം. ബ്ലൂ എക്കണോമി നയം പ്രാബല്യത്തിൽ വരുന്നതോടെ കടലിന്റെ അവകാശം വൻകിട ധാതുഖനന ലോബികൾക്കും ടൂറിസം ലോബികൾക്കുമായി മാറും. കടലിൽനിന്നും അന്യവൽക്കരിക്കപ്പെടുന്നതിലൂടെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ജീവിതമാർഗ്ഗംതന്നെ ഇല്ലാതാകും. ഇത് തീരദേശമേഖലയിൽ സാമൂഹ്യപ്രശ്നങ്ങൾക്ക് നിദാനമാകും.

(2) ബ്ലൂ എക്കണോമി നയം നടപ്പാക്കുകവഴി തീരദേശമേഖല വലിയ പരിവർത്തനങ്ങൾക്ക് വിധേയമാകും. തുറമുഖങ്ങളുടെ എണ്ണത്തിലുള്ള വർദ്ധനവ്, അശാസ്ത്രീയമായ നിർമ്മാണം എന്നിവമൂലം കടലാക്രമണം രൂക്ഷമാകാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. തീരം ഇല്ലാതാകുന്നതുമൂലം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ വീടും വസ്തുവകകളും നഷ്ടപ്പെടാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. തീരദേശജനത കൂടുതൽ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെടുന്നതിനുപുറമേ ഭൂരിഭാഗം പരിസ്ഥിതി ലോലപ്രദേശങ്ങളും അപ്രത്യക്ഷമാകാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.

(3) ബ്ലൂ എക്കണോമിയുടെ പരിധിയിൽപ്പെട്ടിട്ടുള്ള മേഖലകൾ എല്ലാത്തന്നെ വലിയ മുതൽമുടക്ക് വേണ്ടിവരുന്ന സംരംഭങ്ങളാണ്.



നിലവിൽ ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനികൾക്കുമാത്രമേ ഇതിനാവശ്യമായ സാങ്കേതികവിദ്യയും സാമ്പത്തികഭദ്രതയുമുള്ളൂ. സാധാരണക്കാർക്ക് പ്രാപ്യമല്ലാത്ത മേഖലകളാണ് ഇവയെല്ലാം. ബഹുരാഷ്ട്ര കമ്പനികളുടെ വൻതോതിലുള്ള കടന്നുകയറ്റം തീരദേശമേഖലയിൽ അശാന്തിക്ക് കാരണമാകാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.

(4) കടലിലെ ധാതുഖനനം കടൽവെള്ളം കലങ്ങുന്നതിന് കാരണമാകും. കലങ്ങിയ ജലത്തിൽ സൂര്യപ്രകാശം ആഴങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തുകയില്ല. സൂര്യപ്രകാശത്തിന്റെ സാന്നിധ്യത്തിൽ മാത്രമേ കടലിലെ സർവ്വജീവി പ്രക്രിയകളുടെയും അടിസ്ഥാനപരമായ പ്രകാശസംശ്ലേഷണം സാധ്യമാകുകയുള്ളൂ എന്നതിനാൽ കടലിലെ പ്രകാശിത മേഖലയുടെ ശോഷണം കടലിലെ പ്രാഥമിക ഉല്പാദനത്തിൽ ദോഷകരമായി ബാധിക്കുന്നതിലൂടെ മത്സ്യസമ്പത്ത് ഗണ്യമായി കുറയാൻ സാധ്യതയുണ്ട്.

(5) കാലാവസ്ഥാവ്യതിയാനംമൂലം കടൽനിരപ്പ് ഉയരുന്നതിനാൽ തീരദേശവാസികൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ വൻസമ്മർദ്ദത്തിലാണ്. അതിനോടൊപ്പം ബൃഹത്തോടൊപ്പം എക്കണോമിമൂലമുള്ള അശാസ്ത്രീയ വികസനവും കൂടിയാകുമ്പോൾ സ്ഥിതി കൂടുതൽ മോശമാകും. ഇതുവഴി തീരദേശ ജനത

കടലോരത്തുനിന്നും പാലായനം ചെയ്യേണ്ട സ്ഥിതി സംജാതമാകാനും സാധ്യതയുണ്ട്. ഈ നിയമത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞ് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കാം.

ഇൻഡ്യൻ ഭരണഘടനയനുസരിച്ച് ടെറിറ്റോറിയൽ കടലിലെ മത്സ്യബന്ധനം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അധികാരപരിധിയിലുള്ള വിഷയമാണ്. ഈ പ്രദേശങ്ങളിലെ വികസനപരിപാലന പ്ലാൻ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരം സംസ്ഥാന സർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ രണ്ട് യോഗങ്ങളും വിളിച്ച് ചർച്ച ചെയ്തപ്പോൾ ഉയർന്നുവന്ന ഒരു പ്രശ്നം, നമ്മുടെ ഫെഡറൽ അധികാരങ്ങളെയും സംവിധാനങ്ങളെയും ചോദ്യം ചെയ്യപ്പെടുന്ന ഒരു നിയമമായി ഇത് മാറുന്നതുകൊണ്ട് ശക്തമായ നിലയിൽത്തന്നെ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിൽ ഈ പ്രശ്നം ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

(2) മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളുടെ ശോച്യാവസ്ഥ

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് അവഗണിക്കപ്പെട്ടും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ടുംകിടക്കുന്ന ഒരു വിഭാഗമാണ് മാനസികരോഗികൾ. അവരുടെ വിഷയത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഫലപ്രദമായ ഇടപെടലുകൾ

ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഗവൺമെന്റ് തലത്തിലുള്ള ആശുപത്രികൾ, അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വളരെ പരിമിതമായ നിലയിലാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഇതെല്ലാം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിലുള്ള കാര്യമാണ്. സ്റ്റാഫുകളുടെ കുറവ്, ഭൗതിക സാഹചര്യങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ, ഡോക്ടർമാരുടെ അഭാവം, അങ്ങനെ അനവധി വിഷയങ്ങളാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. ജയിലിന് സമാനമായ രീതിയിൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള ആശുപത്രികളിൽ ചികിത്സ പോകുന്ന അല്ലെങ്കിൽ രോഗികളെ പാർപ്പിക്കുന്നു എന്ന നിലയിലുള്ള ആക്ഷേപങ്ങളും ഉയർന്നുവരുന്ന സാഹചര്യമാണ് നിലവിലുള്ളത്. ഇതിനാവശ്യമായ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം ലഭ്യമാകുന്നുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ ബഡ്ജറ്റിൽ വയ്ക്കുന്ന തുക ഫലപ്രദമായി വിനിയോഗിക്കാൻ ഭരണവകുപ്പിന് കഴിയുന്നുണ്ടോ എന്നത് പരിശോധിക്കപ്പെടേണ്ട ഒന്നുതന്നെയാണ്. ഇന്ന് ഈ മേഖലയിൽ അനവധി വിഷയങ്ങൾ നിലനിൽക്കുമ്പോൾ ഇവരുടെ പുനരധിവാസം ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കാരണം രോഗം ഭേദമായവരെ തിരിച്ച് കൂട്ടിക്കൊണ്ടുപോകാൻ പലപ്പോഴും ബന്ധുക്കൾ

വിസമ്മതിക്കുന്നുവെന്നതും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമാണ്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും 162 അന്തഃപ്രാപ്തികളെ രോഗം ഭേദമായിട്ടും കൂട്ടിക്കൊണ്ടു പോകാതിരിക്കുന്നുവെന്നത് ഇന്ന് മന്ത്രി നൽകിയ മറുപടിയിലുണ്ട്. ഇത് ഒരു ജില്ലയുടെ കണക്കാണ്. ഓരോ സർക്കാർ ആശുപത്രികളിലുള്ളത് കണക്കാക്കുമ്പോൾ ഇതേ കണക്കുതന്നെ വരും. സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലെ കണക്ക് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ഇതിന്റെ ഇരട്ടിയുണ്ടാകും. അപ്പോൾ ഇതൊരു വലിയ സാമൂഹ്യപ്രശ്നമായി ഇന്ന് നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇവരെ കൂട്ടിക്കൊണ്ടുപോകാതെ വരുമ്പോൾ പുതിയ രോഗികളെ അഡ്മിറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. ഇവരുടെ പുനരധിവാസം പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമായി മാറുന്നു. ഇവരെ എങ്ങനെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്? സ്വകാര്യ മേഖലയിലെ പ്രൈവറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളും വിവിധ സാമൂഹ്യ സംഘടനകളും വിവിധ ചാരിറ്റി ഓർഗനൈസേഷനുകളുമാണ് അതിനുള്ള നടപടികൾ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. സർക്കാർതലത്തിൽ പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങളാരംഭിക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണം. ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെടുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിന് പരിമിതികളുണ്ട്. അതിനാൽ ഇത്തരം

ആശുപത്രികൾ സ്വകാര്യ മേഖലയിലുണ്ടെങ്കിൽ അവർക്ക് കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക പിൻതുണ നൽകാനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ മാനസിക രോഗികളെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അവരെക്കൂടി ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. രോഗം ഭേദമായവർക്ക് തുടർചികിത്സയും മരുന്നും വേണ്ടിവരും. അതിനുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ പരിമിതമായി വരുന്നുവെന്ന് ഒരു വിഷയമാണ്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും അഡ്രസോ മറ്റ് രേഖകളോയില്ലാതെ വരുന്ന മാനസികരോഗികൾ മറ്റൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട സോഷ്യൽ ഇഷ്യുവാണ്. രോഗികളായവരെ ട്രെയിൻ കയറ്റിവിടുന്ന സാഹചര്യവും നിലവിലുണ്ട്. അവർ ഏതെങ്കിലും റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനിൽ വന്നുകിടക്കുകയും റെയിൽവേ പോലീസ് ഏതെങ്കിലും പുനരധിവാസ കേന്ദ്രത്തിലോ മാനസിക രോഗികളാണെങ്കിൽ ഏതെങ്കിലും ആശുപത്രിയിലേയ്ക്കോ മാറ്റം, പിന്നീടുള്ള ഇവരുടെ അവസ്ഥയും ഇതുതന്നെയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ശരിയായ ശ്രദ്ധയുണ്ടാകുന്നില്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച റിപ്പോർട്ടുകൾ നിയമസഭാ

സമിതി സഭയ്ക്കുമുമ്പാകെ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്റെ അറിവ് ശരിയാണെങ്കിൽ, 25 വർഷംമുമ്പ് സമർപ്പിച്ച റിപ്പോർട്ട് ഇപ്പോഴും അതുപോലെ നിൽക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ഗൗരവമായ, കൃത്യമായ ഇടപെടലുകളുണ്ടാകണം. ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടാതെ പോകുമ്പോൾ ഈ ജനവിഭാഗത്തിന് ആവശ്യമായ പരിരക്ഷ ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യങ്ങൾ പലപ്പോഴുമുണ്ടാകുന്നു. ഇതുസംബന്ധിച്ച് സമൂഹത്തിലും വലിയ രീതിയിലുള്ള ബോധവൽക്കരണം അനിവാര്യമാണ്. ഈ വിഷയത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ അടിയന്തര ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്ന് ഒരിക്കൽക്കൂടി ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

ആരോഗ്യ-വനിത-ശിശു വികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്): സർ, പ്രത്യേകമായ ശ്രദ്ധയും കരുതലും പരിഗണനയുമുണ്ടാകേണ്ട ഒരു വിഷയംതന്നെയാണിത്. കേരളത്തിൽ മാനസികരോഗ ചികിത്സയ്ക്കായി തിരുവനന്തപുരം, തൃശ്ശൂർ, കോഴിക്കോട് എന്നീ ജില്ലകളിലായി മൂന്ന് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. അതോടൊപ്പം മെഡിക്കൽ കോളേജ് ആശുപത്രികൾ, ജില്ലാ ജനറൽ ആശുപത്രികൾ, തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട താലൂക്ക്

ആശുപത്രികൾ എന്നിവിടങ്ങളിലും മാനസികരോഗ ചികിത്സ ലഭ്യമാണ്. കൂടാതെ ജില്ലാ മാനസികാരോഗ്യ പരിപാടിയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ പ്രാഥമിക ആരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും മാനസികാരോഗ്യ ചികിത്സ, പുനരധിവാസം എന്നിവ ലഭ്യമാണ്. രാജ്യത്ത് മാനസികാരോഗ്യ ചികിത്സ പ്രാഥമിക ആരോഗ്യതലത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ ആദ്യസംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. മനോരോഗ ചികിത്സ, മന:ശാസ്ത്ര ചികിത്സ, സാമൂഹ്യ പുനരധിവാസ ചികിത്സ എന്നിവ സാമൂഹികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ലഭ്യമാണ്. സൈക്യാട്രിസ്റ്റ്, ക്ലിനിക്കൽ സൈക്കോളജിസ്റ്റ്, സൈക്യാട്രിക് സോഷ്യൽ വർക്കർ എന്നിവരടങ്ങുന്ന ടീമിന്റെ നേതൃത്വത്തിലാണ് ചികിത്സയും മറ്റ് സേവനങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലും ജില്ലാ മാനസികാരോഗ്യ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ക്ലിനിക്കുകൾ നടത്തിവരുന്നു. കൂടാതെ College of Mental Health Pharmacy (CMHP)-യുടെ ഭാഗമായി പകൽവീടുകളും തൊറാപ്പി സെന്ററുകളും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽനിന്ന് തിരിച്ചുപോകാൻ കഴിയാതെവരുന്ന രോഗികളുടെ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 'സ്റ്റേഹുള്ളട് ' എന്ന പരിപാടി സർക്കാർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ കീഴിൽ സംഘടനകളുടെകൂടി

ആഭിമുഖ്യത്തിൽ മൂന്ന് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലെയും ചികിത്സ കഴിഞ്ഞ് ബന്ധുക്കൾ ഏറ്റെടുക്കാത്തവരുടെ വീടുകൾ കണ്ടെത്തി തിരികെ എത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വീടുകൾ കണ്ടെത്തി തിരിച്ചേൽപ്പിക്കാൻ കഴിയാത്തവരെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പും ആരോഗ്യ വകുപ്പും സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പും സംയുക്തമായി നടത്തുന്ന ‘ Home Again’ എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ സമൂഹത്തിൽ അഞ്ചുപേരടങ്ങുന്ന സംഘമായി പാർപ്പിക്കുകയും ആവശ്യമായ തൊഴിൽ പരിശീലനം നൽകി സ്വയംപര്യാപ്തരായി ജീവിക്കാൻ സഹായിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പ് അംഗീകരിച്ച 33 സൈക്കോസോഷ്യൽ പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങൾ നിലവിലുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, രോഗം ഭേദമായിട്ടും ബന്ധുക്കൾ തിരികെകൊണ്ടുപോകാത്ത 162 രോഗികൾ തിരുവനന്തപുരം പേരൂർക്കട മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലുണ്ട്. ഇതിൽ 103 പുരുഷന്മാരും 59 സ്ത്രീകളുമുണ്ട്. ഇവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിന് ജില്ലാ ലീഗൽ സർവ്വീസ് അതോറിറ്റിയും ഇടപെടുന്നുണ്ട്. ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ കീഴിൽ വെഞ്ഞാറമൂട് കെയർ ഹോം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ചെന്നൈ കേന്ദ്രമായ Banyan എന്ന സന്നദ്ധസംഘടന ‘ Home



Again' എന്ന പദ്ധതിവഴി പുനരധിവാസം സാധ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും വരുന്നവരെ തിരിച്ചെത്തിക്കാൻ സാമൂഹ്യനീതി വകുപ്പിന്റെ 'പ്രത്യോഗ' എന്ന പദ്ധതി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വകുപ്പിന്റെതന്നെ ഗ്രാന്റ് ലഭിക്കുന്ന 8 പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങളുടെയും സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും സഹായത്തോടെയാണ് പുനരധിവാസം സാധ്യമാക്കിവരുന്നത്. തൃശ്ശൂർ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ സേഫ് കസ്റ്റഡിയിലുള്ള ഏഴ് പുരുഷന്മാരെ എറണാകുളം ജില്ലയിലെ കാഞ്ഞിരമറ്റം പെലിക്കൺ സെന്ററിലേയ്ക്ക് പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനുപുറമെ 69 പേർ (28 സ്ത്രീകളും 41 പുരുഷന്മാരും) രോഗം ഭേദമായിട്ടും ബന്ധുക്കൾ തിരികെ കൊണ്ടുപോകാത്തവരായി ഈ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലുണ്ട്. ആശാഭവൻ തൃശ്ശൂർ, ആശാഭവൻ എറണാകുളം, മഹിളാമന്ദിരം തൃശ്ശൂർ, പ്രത്യോഗ ഭവൻ തൃശ്ശൂർ, കൊച്ചിയിലെ പള്ളുരുത്തി റിലീഫ് സെറ്റിൽമെന്റ് എന്നിവയിലൂടെയും ഇവരുടെ പുനരധിവാസം സാധ്യമാക്കിവരുന്നു. കോഴിക്കോട് മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിൽ രോഗം മാറിയിട്ടും ബന്ധുക്കൾ കൊണ്ടുപോകാത്ത എൺപതോളം ആളുകളുണ്ട്. ഇത്തരം ആളുകളെ വിവിധ പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് മാറ്റുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു.

ഇരുപത്തിയഞ്ചോളം പേരെ വിവിധ പുനരധിവാസ കേന്ദ്രത്തിലേക്ക് ഈ വർഷം മാറ്റാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. Banyan എന്ന സംഘടന മുഖേന 8 പേരെ ഈ മാസംതന്നെ റീഹാബ് സെന്ററിലേക്ക് മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി 8.86 കോടി രൂപ ചെലവിൽ ഈ സ്ഥാപനത്തിൽ തുടങ്ങുന്ന വൊക്കേഷണൽ റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററിന്റെ നിർമ്മാണം 2022-ഓടുക്കൂടി പൂർത്തിയാകും. സ്ഥല പരിമിതി പരിഹരിക്കുന്നതിനും അന്വേഷണങ്ങൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട സൗകര്യമൊരുക്കുന്നതിനുമായി മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി ഡി.പി.ആർ. അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി പ്രാരംഭ നടപടികൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിന് കിറ്റ്കോയെ ആണ് ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. തൃശ്ശൂർ മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യം വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് കിഫ്ബി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 98.37 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഏതായാലും മാനസികാരോഗ്യ സംരക്ഷണത്തിനും മാനസികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ

രോഗീസൗഹൃദമാക്കി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും വകുപ്പ് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, പുനരധിവാസത്തിനായി 8 കോടി രൂപയുടെ ഒരു പ്രോജക്ടിനെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടിയിൽ സൂചിപ്പിച്ചു. മൂന്ന് ആശുപത്രികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇത്തരത്തിലുള്ള പുനരധിവാസ കേന്ദ്രങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാൻ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ മാനസിക രോഗികളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ച ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയുടെ കാര്യം സർക്കാർ ഗൗരവത്തോടെ പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. മൂന്ന് കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുതന്നെ റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകൾ ഉണ്ടാകേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. അത് ഏത് തരത്തിൽ ഫലപ്രദമായി പ്രാവർത്തികമാക്കാമെന്നത് സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.